

抗疫斗争实践融入高校思政课教学探究

李娟,韩国彩,沈妍,王蕊,范微微

(唐山学院 马克思主义学院,河北 唐山 063000)

摘要:新冠肺炎疫情作为重大突发公共卫生事件,对各个国家治理体系来说,既是一次危机,也是一次大考。我国在抗疫斗争中坚持以人民为中心,最大限度保护了人民的生命安全和身体健康,取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,充分展现了中国精神、中国力量、中国担当,也充分展现了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。高校思想政治理论课应结合自身的教学目标和教学任务,遵照习近平总书记对“办好思政课”的“八个统一”具体要求,精准选取疫情防控专题内容深入阐释,采用多元教学方法激活课堂,提升思政课程教育实效性。

关键词:抗疫斗争实践;高校;思政课教学

中图分类号:G641 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)03-0104-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.03.016

On the Integration of Fight Against COVID-19 Experience into College Ideological and Political Courses

LI Juan, HAN Guo-cai, SHEN Yan, WANG Rui, FAN Wei-wei

(School of Marxism, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

Abstract: As an emergent public-health event, COVID-19 is both a crisis and a major test for the governance institution of all the countries. During the fight against the epidemic, China has adhered to the people-centered concept and protected people's life and health to the largest degree. Therefore, significant strategic results have been achieved, which fully shows China's spirit, China's strength and China's role, and also fully demonstrates the remarkable advantages of the leadership of the Communist Party of China and the socialist system with Chinese characteristics. College ideological and political theory courses should combine their own teaching objectives and tasks, follow Xi Jinping's important instructions of "Eight Unifications" about "ideological and political courses teaching", accurately select the particular content about epidemic prevention and control to give deep explanation, adopt multiple teaching methods to activate the classroom, and improve the effectiveness of ideological and political education.

Key Words: experience of fight against COVID-19 ;college; ideological and political teaching

基金项目:2020年度河北省高等学校人文社会科学研究项目(SZ201039)

作者简介:李娟(1981—),女,河北宣化人,讲师,硕士,主要从事大学生思想政治教育、大学生心理健康教育研究。

2019年3月18日,习近平总书记主持召开了学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话,提出思想政治理论课的改革创新要做到“八个统一”,其一就是要“坚持理论性和实践性相统一,用科学理论培养人,重视思政课的实践性,把思政小课堂同社会大课堂结合起来,教育引导学生立鸿鹄志,做奋斗者”^[1]。习近平总书记的重要讲话深刻体现了党中央对高校思想政治教育工作的高度重视,同时也对高校思政课的改革创新提出了更高期望。

2020年暴发的新冠肺炎疫情肆虐全球,给各个国家的医疗卫生、政治生态、经济发展、社会稳定等众多领域造成深刻影响,成为全球需要共同面对的重大挑战。经过巨大努力,我国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势,充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量,充分展现了中华文明的深厚底蕴,充分展现了中国负责任大国的自觉担当,极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力^[2]。从高校思想政治教育工作角度来说,中国的抗疫斗争就是一本厚重深邃的实践教科书,其中蕴含着深刻的思政教育元素,思政课教师将疫情防控的生动实践转化为鲜活素材,能充分体现习近平总书记提倡的“八个统一”的理念,提升高校思想政治课程教育实效性。

1 抗疫斗争实践融入思政课教学的逻辑理路

1.1 中国抗疫斗争伟大实践是世情和国情的充分展现,是当前最重要的“形势与政策”

截止到2020年10月10日,中国累计确诊91 284人,中国以外全球疫情累计确诊3 689万余人,共有216个国家(地区)存在确诊病例^[3],新冠肺炎疫情成为百年来全球发生的最严重的传染病大流行。作为全球性的公共卫生事件,新冠肺炎疫情也是对各个国家治理体系和治理能力的一次统考。由于社会制度、执政理念等不同,各个国家和政府应对疫情的态度

和做法也截然不同,这就导致了各国抗疫效果的差异。高校思政课可以通过对世界各国(地区)抗疫成效的比较,教育和引导广大青年学子全面客观认识当代中国,冷静理性看待外部世界,正确认识党和国家面临的形势与任务,学会用全面、辩证、长远的眼光看待现实问题和矛盾冲突。

1.2 中国抗疫斗争伟大实践是中国特色社会主义制度优越性的生动诠释,是理想信念教育的最佳教材

不管是在与新冠肺炎疫情打遭遇战、阻击战的阶段,还是在经济社会复苏的后疫情时代,在中国共产党的领导下,14亿中国人民克服了无数的艰难险阻,创造了一次又一次的伟大奇迹。“基建狂魔”“搬家式援助”“举国之力”等热词的背后,深刻彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优越性,牢固铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,生动诠释了我国硬核“战疫”背后的文化软实力。高校思政课可以通过对我国不平凡抗疫历程的梳理回顾和伟大抗疫战绩的实景展现,帮助大学生正确认识在新的历史条件下继续夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的重要性和艰巨性,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信念和决心。

1.3 中国抗疫斗争伟大实践是对青年学子的一次思想激荡,更是促进青年大学生成长成熟的鲜活课堂

参加抗疫的医务人员中有近一半是“90后”“00后”,习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会重要讲话中充分肯定了这次抗疫斗争中青年一代的突出表现:“青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲,用臂膀扛起如山的责任,展现出青春激昂的风采,展现出中华民族的希望!”^[2]高校思政课的教学目标即是培养担当民族复兴大任的时代新人。青年一代在疫情中的出色表现充分展现了时代新人的责任担当,向

党和人民交出了一份优异的青春答卷。因此，在思政课堂上大力宣传青年抗疫工作者的事迹有助于激励更多的大学生自觉把个人的理想追求融入国家和民族的壮丽事业中，脚踏实地，珍惜韶华，勇于担当。

2 抗疫斗争实践与思想政治理论相结合的具体方法

2.1 注重生动叙事与深刻释理的有机结合，通过价值引导讲好中国故事

重大事件教育的前提，首先需要的是教师真实、完整还原重大事件，生动具体地讲好中国故事。精彩的故事往往是大学生们非常喜欢的，但仅仅停留在文本叙述的层面，则是远远不够的。高校思想政治教育就其本质而言，就是对大学生进行社会主义的主导价值观教育^[4]。在社会主义中国，坚持大学生思想政治教育的社会主义方向，是由“扎根中国大地办大学”的根本性质决定的，因此，在重大事件教育中，教师必须运用马克思主义的立场、观点和方法，有针对性地选取教育素材、构筑教学情境、整合教育资源、紧扣教学主题、贴合教学原理，有效地引领大学生的思想方向，帮助大学生在正确认识重大事件的基础上，理解和认同党和政府的政策方针，秉持并践行社会主义核心价值观，坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心。思政课教师既要讲好中国故事，又要讲清楚故事背后的原理，使思想政治教育的灵魂渗透在实实在在的社会生活事件中。

2.2 注重客观规律与主观体验的有机结合，深化学生思想认知

重大事件教育的一个核心要求，就是教师须能够透过事件的表象洞察事物内在的本质，从纷繁复杂的矛盾中把握规律，并且把这种从具体事件中剥离抽象本质的能力教授给学生。而学生要想深刻领会其中的理念和规律，并把这种理念和规律整合到自身的知识系统中或作出创造性的升华，光靠思维的参与是极其有限的，需要个体全身心的参与，即需要主观体验。列宁指出：“没有‘人的感情’，就从来没有也不

可能有人对于真理的追求。”^[5]感情、意志等非理性因素对人的认识活动的发生与停止，对主体认识能力的发挥与抑制起着重要的控制和调节作用。积极的情感、情绪能够给认知活动注入活力，使个体高度专注于当前的工作或学习，沉浸其中并产生创造性的劳动。因此，思政课教师在授课时，不仅要对事件的原因、结果、影响等进行全面、客观、辩证的分析，启发学生运用辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论认识问题、不断提高其科学思维能力；同时还要通过别具匠心的课程设计营造良好的学习氛围，使学生产生强烈的代入感和好奇心，激发深切的情感共鸣，在事件的历程中感受人性的丰富与复杂、思想的深邃与宽广、信念的崇高与顽强、精神的价值与关切，从而经由自己对政治生活或者道德生活的体认、体验，使思想政治教育要素融入自己的生命体验，内化为自己的自觉认同^[6]。这种认同凝练着个人的充沛情感、体现了个人的独立意志，具有直抵人心的强烈力量。

2.3 注重知识传授与社会实践的有机结合，提升学生品格操守

要把大学生培养为有理想、有本领、有担当的时代新人，必然要求大学生能够把教育内容内化为自身的思想品德、外化为行为和习惯，知行合一、学以致用，完成从思想建设到行为实践的转变。因此，思政课教师要率先放弃防御型、任务型的教学模式，采取更加积极主动的、参与型的教学模式，想方设法引领青年大学生以某种合理的方式参与到重大事件中来，将学习到的马克思主义思想方法和工作方法转化为日常生活中的思维方式和工作方法。一方面，教师应准确把握大学生思想动态变化，综合分析在重大事件中大学生的关注焦点、态度立场与行为选择^[7]，找准大学生的思想实际状态；另一方面，教师还需借用重大事件对大学生思想意识独特的促发功能，设计好调查研究、社会实践、志愿服务等实践活动，引导大学生在身体力行中、在与社会生活的接触中达到思想升华、品格

提升的应然状态。

3 抗疫斗争实践融入思政课堂教学的内容选取

3.1 以教学大纲为总览,抓取抗疫斗争中的鲜活案例深入阐释,深化理论认识

高校思政课包含“思想道德修养与法律基础”“中国近现代史纲要”“马克思主义基本原理”“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”“形势与政策”五门课程,每门课程都有可以与抗疫斗争实践内容相结合的知识点。围绕各门课程的教学目标和教学任务,可以有针对性地选取相关资源组织教学。

“思想道德修养与法律基础”课程,可以通过抗疫斗争中14亿中国人民表现出的生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,阐释以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,阐释理解要实现中国梦为何必须大力弘扬中国精神,以及中国精神如何转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大力量;通过关于自由和秩序的讨论、依法进行疫情防控和违法阻碍疫情防控的对比,彰显中国特色社会主义法治力量,明确全面推进依法治国的重要性,加强大学生对中国特色社会主义法治道路的理论认同与道路自信。

“中国近现代史纲要”课程,可以通过回顾梳理中国历史上的磨难及防疫斗争历程,总结中华民族从磨难中奋起的经验,以史为鉴,使大学生增强忧患意识、强化底线思维,理解抗疫斗争就是具有新的历史特点的伟大斗争,我们必须发扬斗争精神,增强斗争本领,以更加坚定的信念、更加顽强的毅力,去争取伟大斗争的胜利。

“马克思主义基本原理”课程,可以通过诠释中国共产党“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”的执政理念,帮助大学生理解人民立场是马克思主义的鲜明品格,是中国共产党始终不变的价值追求,是习近平新时代中国特色社会主义思想的根本政治立场,进而引导

大学生认识为何中国能汇聚全国之力众志成城投入抗疫斗争,中国共产党为何能凝聚起14亿人的磅礴力量共筑中华民族伟大复兴的中国梦。思政课教师应引导大学生透过纷繁复杂的现象,与时俱进地运用马克思主义中国化的最新理论成果,认清事物本质,把握事物发展规律。

“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课程,可以通过抗疫斗争期间中国在快速、及时、科学、高效的大动员、大集结、大作战中所展现出的强大的动员能力、组织能力和整合能力,诠释中国特色社会主义制度优势完全可以转换为国家治理效能,进而理解党的十九届四中全会提出的“坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的重要性。面向未来,必须通过完善和发展我国国家制度和治理体系,提高风险化解能力,提高应对重大突发公共卫生事件的能力水平。

“形势与政策”课程涵盖内容较为广泛,可以通过讲解人与自然的关系引导学生理解习近平生态文明思想、践行绿色发展理念,共同建设美丽中国;通过讲解中国在全球抗疫中的大国担当和国际社会给予的高度赞誉,帮助大学生理解习近平总书记常说的“你中有我、我中有你”的人类命运共同体理念,树立合作共赢是各国发展的必然选择等基本观念。

3.2 以理想信念教育为主线,深刻诠释中国抗疫彰显的中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势,促进大学生坚定“四个自信”

教师除了根据教学大纲组织教学内容之外,还有一个共同的目标,就是做好大学生的理想信念教育,使当代大学生在磨难考验中更加坚定“四个自信”。这是思政课程的核心,也是抗疫斗争专题融入思政课程的关键所在。

3.2.1 坚定中国特色社会主义共同理想

疫情肆虐之初,中国在异常艰苦的条件下,能够凝聚起14亿人民的力量,在极为有限的时间内集结调配强大的人力、物力、财力支援疫区,容纳上千人的火神山、雷神山两座医院能够在十几天内拔地而起,这令世界惊叹的中国速

度和中国奇迹背后,就是崇高信仰的力量。正是因为广大人民对党和政府、对中国特色社会主义充满信心,所以才有了这样一场伟大的胜利,创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,也是中国特色社会主义制度的最大优势,在伟大的抗疫斗争中,这一点得到了充分的展现。

3.2.2 弘扬伟大抗疫精神

在与疫情进行殊死斗争的历程中,中国人民铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。同“九八抗洪精神”“抗震救灾精神”“抗击‘非典’精神”一样,抗疫精神也是中华民族在生死考验中铸就的又一座精神丰碑。生命至上,体现了党和政府以人民为中心的政治品格;举国同心,体现了中国人民万众一心的团结伟力;舍生忘死,体现了抗疫勇士视死如归的顽强意志;尊重科学,体现了抗疫工作者求真务实的科学精神;命运与共,体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。抗疫精神既是新时代中国精神在抗疫中的生动体现,也是中华民族精神的丰富和发展,是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的有机统一体。这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂,使全体人民始终保持团结一心、临危不惧、攻坚克难、昂扬向上的精神状态,为抗疫斗争的胜利注入了强大的精神力量。

3.2.3 弘扬社会主义核心价值观

与未知病毒打遭遇战,封城还是不封?人民的生命安全与预期的经济增长哪个更重要?复工还是不复?疫情迅速蔓延之际,该遵守社会秩序还是强调个人自由?面对棘手的疫情防控和社会治理难题,政府是担当还是甩锅?这重重现实问题的选择,彰显着不同的价值标准。一方面,中国的抗疫举措充分践行了人民至上的价值理念,不惜一切代价保证人民生命安全,大大降低了新冠肺炎感染率和致死率,从而使疫情防控阻击战取得重大战略成果;另一方面,因为拥有了共同的价值目标,社会主义核心价值观成为了维系全国人民抗击疫情的精神组

带,产生了强大的凝聚力、向心力,使 14 亿人民有了统一的意志和行动,全国上下一盘棋,为进一步取得疫情防控的胜利奠定了基础。抗疫斗争实践再次证明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。因此,培育和践行社会主义核心价值观,应成为全体人民的自觉追求。

4 结语

中国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,为高校思政课教学提供了情境和丰富的主题素材,依据不同课程的性质、目标、教学任务及教学内容,教师可以有针对性地选取相关主题展开深刻讲解和论述,并且运用情理交融、实践锻炼等方法触动青年大学生内心的情绪情感,唤醒相关的思想意识,激发相应的积极行为,动员广大青年学生大力弘扬伟大抗疫精神,激励他们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

参考文献:

- [1] 习近平.在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话[N].人民日报,2019-03-19(1).
- [2] 习近平.在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话[J].中华人民共和国国务院公报,2020(26):10-17.
- [3] 全球新冠肺炎疫情实时动态[EB/OL].(2020-10-10). <http://news.ifeng.com/c/special/7uLj4F83Cqm>.
- [4] 杜梅,张华.高校思想政治教育中的社会重大事件教育初探[J].贵州师范学院学报,2013(8):62-64.
- [5] 列宁.列宁全集:第 25 卷[M].北京:人民出版社,1988:117.
- [6] 岳会丹,樊明方,刘波.以重大突发事件为契机的大学生思想政治教育[J].现代教育科学,2017(7):58-62.
- [7] 刘伟亮,谢红.重大突发公共卫生事件应对中的大学生思想政治教育问题探析[J].理论建设,2020(1):11-14.

(责任编辑:李亚平)